

КОНГРЕСС СИРИЙСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ДИАЛОГА. ТАК ЛИ ВСЕ ОПТИМИСТИЧНО?

Дата: 21.09.2018 Автор: Иван Андрианов



Рубрика: [Ближний Восток](#)

Конгресс сирийского национального диалога в Сочи состоялся-таки. Состоялся вопреки всем препонам, которые выстраивали те, кому он был, мягко говоря, поперек горла. И хотя пока мы мало что знаем о том, что и как происходило за закрытыми дверями этих переговоров, ясно то, что определенные, конкретные договоренности все же были достигнуты. Но начнем с самого начала. А точнее с пары моментов, которые предшествовали этому форуму и которые представляются мне немаловажными.

Слава Богу, в своей прошлой публикации я был не прав. Напомню, что, комментируя турецкую операцию «Оливковая ветвь» против курдского населения Сирии, я предположил, что в этих условиях курды не поедут в Сочи. А это в свою очередь поставило бы под сомнение представительский статус этого мероприятия и вес принятых там решений. Однако, вопреки

моим ожиданиям курды все же приехали.

Пусть их представительство было и в усеченном варианте, поскольку некоторые структуры, в первую очередь те, что ведут боевые действия против турецкой армии, не были представлены. Принципиально важно то, что представители курдского нарда, одного из многочисленных сирийских этносов, приехали в Сочи и приняли участие в работе Конгресса. Здорово! Почаще бы так ошибаться.

{tmsr1}

А теперь о тех, кто вроде бы как собирался поучаствовать в сочинском форуме, но так и не приехал. Это я о так называемом Высшем комитете по переговорам сирийской оппозиции (ВКП), во главе с Насером Харири. Переживать правда тут не сильно стоит. ВПК, чисто эмигрантская организация, базируется в Эр-Рияде, в Саудовской Аравии, является исключительно западным проектом и какими-либо заметными позициями на земле не располагает. Зато она засветилась в контактах с такими террористическими группировками, как «Ахрар аш-Шам» и «Джейш аль-Ислам.

Пикантная деталь, перед началом сочинского Конгресса, Насер Харири ездил на ковер в Вашингтон. После чего в ВКП и было принято решение не ехать на переговоры. Странное совпадение. По нашим сведениям, дискуссии в руководстве этой организации относительно участия или неучастия в сочинском Конгрессе продолжались чуть ли ни до того времени, когда самолет, отправлявшийся в Россию должен был взлететь.

Остальные участники сирийского конфликта оказались явно умнее своих «коллег» из ВКП и уже за день до начала Конгресса стали подтягиваться в Сочи. В итоге на Конгресс сирийского национального диалога прибыло аж более 1500 делегатов. Среди которых были представители и официального Дамаска, и шейхи племен, и руководство политических партий и групп, и полевые командиры, а также курды армяне, и делегаты от других этнических и религиозных групп, живущих в САР.

Кроме того, там также присутствовали наблюдатели из России, Турции, Ирана и других стран Ближнего Востока, ну и спец посланник генсека ООН Стефан да Мистура. Который, кстати, пытался откосить от участия в этом мероприятии, но вынужден был приехать, поскольку этого потребовало его начальство, получившее персональное приглашение. Более чем масштабное представительство, надо сказать.

То, что переговоры пройдут не просто было ясно изначально, ведь уровень

противоречий между участниками слишком высок. Тут следует отдать должное тем протокольным, которые обеспечивали организационную часть этого мероприятия. Для представителей сирийского народа и гостей конгресса было забронировано три гостиницы, находящиеся в Олимпийском парке. И расселение проходило так, чтобы представители враждующих группировок жили в разных зданиях. Честно говоря, весьма непростая задача, которая была с блеском решена.

Об особенностях этого мероприятия говорит и то, что случилось во время вступительной речи российского министра иностранных дел Сергея Лаврова.

В том момент, когда он заканчивал читать приветственное письмо от Владимира Путина, один из участников Конгресса начал выкрикивать лозунги благодарности российскому президенту. Это вызвало негодование у той части делегатов, которые не соглашались с тем, что именно благодаря помощи России удалось практически полностью победить террористов в САР. В итоге в зале завязалась словесная перепалка, что, стоит заметить, для подобного рода мероприятий редкость.

После официального открытия, которое было отложено на 2 часа по разным причинам, и первую очередь из-за того, что участники были не сильно дружелюбно настроены по отношению друг к другу, прессу попросили удалиться, и переговоры продолжились за закрытыми дверями. Что же там происходило неизвестно, но вышли все живыми, здоровыми и без заметных телесных повреждений, что уже радует. Народ то собрался горячий, эмоциональный. И что действительно важно, завершился Конгресс общим ужином. На востоке это говорит о многом.

Можно, конечно, еще предположить, что и до начала мероприятия, и после его окончания проходили многочисленные встречи на ногах, но об этом ничего конкретного мне не известно.

Поэтому перейдем к тому, чего же делегатам удалось достичь.

Принципиально важным, с моей точки зрения, является то, что делегатам удалось сформулировать совместное итоговое заявление. То есть общий язык все же был найден.

Главным же достижением работы является создание комитета, который займется редактированием сирийской конституции. Причем именно редактированием. Конституцию САР от 2012 года не будут убирать полностью. В нее было решено внести новые статьи, а также

отредактировать некоторые уже имеющиеся.

Был выработан и одобрен почти единогласно список тех представителей, которые займутся редактированием конституции. В него вошли представители различных религиозных и этнических групп, населяющих Сирию.

Важность Конгресса сирийского национального диалога трудно переоценить. И главным является даже не создание комитета для выработки новой конституции САР. Ключевым прогрессом, который был достигнут безусловно является то, что подобное событие вообще состоялось, что его посетили представители самых разных взглядов на будущее страны. Важнейшим является то, что они смогли собраться, сесть за стол переговоров и договориться. Да, по сути, простите меня за каламбур, они договорились о том, что будут договариваться, но разве это не прогресс?

Есть тут правда и еще несколько интересных фактов.

{tmsr2}

Так не так давно состоялась встреча представителей сирийского и российского бизнеса. Как известно, бизнес и война конечно совместимы, но только в военной сфере. В данном случае речь шла о российских контрактах в САР, то есть совсем не о военных вопросах. И если сирийские и российские бизнесмены начали переговоры о предоставлении контрактов, инвестиций и т.д., значит они видят реальные признаки окончания военных действий. Ведь эти люди своими деньгами не рискуют! Кстати, о своей заинтересованности в восстановлении Сирийской экономики уже заявил Пекин.

А закончился конгресс совместной пресс-конференцией. Которую можно описать словами члена президиума Конгресса Савфана Аль-Кудси: «У Конгресса должны быть последствия и продолжение ... главное, чтобы страдания сирийского народа закончились!». И если все участники данного процесса действительно стремятся к вышесказанному, до, думается, мы на верном пути.

Тут можно было бы поставить точку, но ... не могу. Потому что гложет меня один вопрос: а что дальше?

Пока получается, что, усадив за стол переговоров представителей официального Дамаска и всех оттенков его противников, мы собираемся

передать продолжение процесса сирийского политического урегулирования Женеве. А к чему это приведет? Ведь ни для кого не секрет, что на женевских переговорах по сирийскому урегулированию доминируют те группировки, которые продолжают добиваться ухода со своего поста президента Б.Ассада. И поддерживают их Вашингтон, Лондон, Париж, для которых существование нынешнего сирийского режима просто неприемлемы. И глубоко уважаемый мною, опытный дипломат де-Мистура практически открыто играет в ходе этих переговоров на стороне Запада и непримиримых противников сирийского руководства.

Насколько я понимаю, ведь и Астанинский формат и создавался для того, чтобы переговорный процесс между официальным Дамаском и оппозицией, в первую очередь вооруженной, был сдвинут с мертвой точки.

А теперь, похоже, все «возвращается на круги своя». Как-то это странно и не понятно. Тем более, что по информации западных СМИ, из тех примерно полутора сотен человек, что будут готовить проект отредактированной Конституции Сирии, за которых проголосовали участники Конгресса, представитель генсека ООН намеревается выбрать несколько десятков и добавить в группу тех, кто не был представлен в Сочи. Можно с уверенностью предположить, каких ребят он подтянет и кого он оставит. Боюсь, что проект Основного закона будет такой, что вместо ожидаемого мира и процветания спровоцирует новую волну противостояния.

Хотелось бы, чтобы я в очередной раз ошибся.

Оригинал: [Российские Вести](#)

{tmsr2}